

Отзыв

на автореферат диссертации Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича «Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование С.И.Хмидуллина, нашедшее полное отражение в автореферате, отличается новизной, фундаментальностью представленных к защите положений и высоким профессионализмом автора. Исследования в области этногенеза относятся к наиболее сложным, как в методологическом, так и в источниковедческом отношении, научным проблемам. Неслучайно, после классических работ выдающегося этнолога Р.Г. Кузеева не появилось сколько-нибудь значительных работ по истории формирования этнических групп и народов Башкортостана. Определенные затруднения при работе над вторым томом «Истории башкирского народа» в немалой степени вызваны диаметрально противоположными позициями авторитетных историков по вопросу об этногенезе башкир.

Диссертационное исследование СИ. Хамидуллина отличается, в первую очередь, научной новизной в постановке проблемы происхождения наиболее древнего рода в составе башкир - бурджан. При этом автору свойственна широкая эрудиция в знании широкого круга источников арабско-персидского, византийского, армянского, сирийского, хазарского, еврейского и западноевропейского происхождения. Благодаря знанию арабского языка СИ. Хамидуллину удалось по-новому перевести некоторые этнонимы, трактовавшиеся ошибочно в предыдущей историографии. Наряду с глубоким пониманием исторических источников автор демонстрирует и тонкое знание эволюции языковых форм, что, безусловно, является необходимым качеством в изучении аллоэтнонимов и экзотопонимов.

Главной историографической проблемой, которую необходимо было решить СИ. Хамидуллину, был вопрос о тождестве болгар и бурджан.

Именно эта научная ошибка стала общим местом даже в современной учебной литературе. Автор убедительно доказал, что средневековые арабские авторы не были едины в идентификации бурджан и болгар. Согласно классификации автора исследования арабов можно разделить на четыре группы, каждая из которых выдвигала свое видение бурджано-болгарских связей.

На основании глубокого знания этнических закономерностей и всего круга, известных на сегодняшний день источников, автору удалось создать весьма стройную концепцию, сотканную из блестящих интуитивных предположений и доказанных фактов.

Следует отметить, что при изучении этногенеза народов, не оставивших после себя письменных памятников, основная тяжесть поиска информации ложится на источники экзогенного происхождения и фольклорные памятники. Включение в изучение происхождения бурджан таких памятников как «Авеста» и «Урал-батыр» есть несомненная заслуга СИ.Хамидуллина.

Вместе с тем, в исторических трудах подобного рода всегда есть место для некоторых концептуальных натяжек, призванных восполнить отсутствие источников или разрешить очевидные противоречия в их показаниях. Таковым сомнительным, на наш, взгляд предположением является отождествление этнонима «берсил» и «бурждан».

Впрочем, авторское видение не претендует на абсолютную доказательность всех положений концепции, цель которой выявить существенные стороны объекта исследования.

Подводя итог краткой характеристике диссертационного исследования СИ. Хамидуллина необходимо отметить, что его публикация представляет собой, безусловно, интересное явление в отечественной историографии, знаменующее собой не только продолжение научных традиций школы Р.Г. Кузеева, но и успешную попытку рассмотреть процесс этногенеза с новых методологических оснований на базе новых источников.

Кандидатская диссертация С.И. Хамидуллина вносит существенный вклад в изучение этногенеза башкирского народа. Она базируется на широком круге источников, не вводимых прежде в научный оборот. Автореферат диссертации, представленной на соискание ученой степени ВАК, отвечает всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г., а его автор Салават Ишмухаметович Хумидуллин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук, заведующий
кафедрой истории Республики
Башкортостан, археологии и этнологии
Башкирского государственного
университета.

450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки
Валиди, 32.

Азнабаев Булат Ахмерович

19.04.2016



Подпись: Азнабаев Б. А.
Заверяю: Однородный секретарь БашГУ
Т. А. Азнабаева С. Р.
« 19 » апреля 20 16 г.